

陈希在中央党校(国家行政学院)春季第二批学员开学典礼上强调 做新时代的不懈奋斗者

本报北京5月15日电 (记者吴储岐)中共中央党校(国家行政学院)15日举行2018年春季学期第二批学员开学典礼。中共中央政治局委员、中央党校(国家行政学院)校长(院长)陈希强调,要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚决维护习近平总书记的核心地位,坚决维护党中央权威和集中统一领导,不忘初心、牢记使命,保持矢志不渝的执着、永不止步的进取、敢于担当的勇毅、求真务实的笃行,为夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利不懈奋斗。

陈希强调,习近平总书记号召全党“为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗”,指出“幸福都是奋斗出来的”,奏响了引领全党全国人民不懈奋斗的时代号角。要把奋斗精神落实到本职岗位上,落实到改造主观世界和客观世界上。以肯干事体现担当,知重负重、攻坚克难、无私奉献。以会干事体现能力,坚持理论联系实际,遵循客观规律,坚持实践实干。以干成事体现落实,树立正确政绩观,把各项工作往实里做、往实处做。以不出事体现干净,既勇于改革、开拓创新,又不碰红线、不越底线、清正廉洁。

中央有关部门负责同志,中央党校(国家行政学院)校委会(院委会)成员、全体学员和教职工参加开学典礼。中国浦东、井冈山、延安干部学院学员通过视频会议系统同步参加。

海南 实行全省小客车总量调控管理

本报海口5月15日电 (记者黄晓慧)5月15日,海南省宣布5月16日零时起实行全省小客车总量调控管理。据介绍,为加快新能源汽车和节能环保在海南的推广应用,逐步停止销售燃油汽车,2018年5月16日零时起,海南省实行小客车总量调控管理。机动车范围以小客车,包含小型、微型载客车辆,2018年8月1日零时起对全省小客车实行增量配额指标管理,单位或个人申请办理小客车注册、转移及迁入变更登记,应按照有关调控规定申请取得海南省小客车指标证明文件。新能源小客车增量指标通过摇号方式取得,其他小客车增量指标通过摇号或竞价的方式取得。

海南省小客车保有量调控相关规定和实施细则将在征求各方意见后公布实行。

王文涛当选黑龙江省省长

本报哈尔滨5月15日电 (记者郑少忠、柯仲甲)黑龙江省第十三届人民代表大会第二次会议5月15日选举王文涛为黑龙江省人民政府省长。

脱贫账目不取巧,项目规划不脱节

向“数字脱贫”“拍脑袋规划”说不

本报记者 杨文明

因深阅读·防止扶贫形式主义①

习近平总书记强调,要防止形式主义,扶真贫、真扶贫,扶贫工作必须务实,脱贫过程必须扎实,脱贫结果必须真实。他还深刻指出了扶贫工作中的形式主义的主要表现。

2018年是脱贫攻坚作风建设年。党员领导干部有哪些好方法、硬举措来防止和解决扶贫工作中的形式主义等倾向性、苗头性问题?记者日前深入云南、安徽、贵州等多个脱贫攻坚重点地区进行调研。

发展产业、提高收入,对贫困地区群众而言尤为重要。但在一些地方,“通过‘巧算’收入账”,“以拔高收入的方式实现假脱贫”;“有的发展产业不进行调查,靠拍脑袋决策”,“扶贫项目和贫困户产业需求严重脱节”。

如何防止“巧算账”式的数字脱贫?如何实现稳定脱贫?记者在云南省大理、昭通两地的多个县乡村进行了采访。

摸清贫困群众生活状况 做扎实调查,讲明白政策

从滇西北的大理,到滇东北的昭通,记者采访过的10多户贫困户,没有一家说得清家里的收入。很多贫困户倒不是刻意隐瞒,而是自己也不知道家里到底有多少收入。昭通市永善县马楠乡党委委员杨友泽坦言,要想摸清贫困户生活状况,得比贫困户更了解群众的底家才行。

除了对自己家底不甚清楚的以外,刻意隐瞒自家收入的也有。有基层干部表示,“有的村里全村几乎都说自家没存款,可是一家金融机构统计显示,这个村组光在这一家机构就有五六百万元的存款。”

宪法学习宣传报告会首场报告举行

本报北京5月15日电 (记者张璠)5月15日下午,中央宣传部、中央和国家机关工委、全国人大常委会办公厅、教育部、司法部、全国普法办在京举办宪法学习宣传报告会首场报告,全国人大常委会副秘书长、机关党组副书记信春鹰作了“我国宪法修改的重点内容及其重大历史意义”的专题报告。

近日,中央宣传部、中央组织部、全国人大常委会办公厅、教育部、司法部、全国普法办联合印发通知,以“尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法”为主题,通过举办报告会、各类群众性活动等多种形式,在全社会深入开展宪法学习宣传教育,大力弘扬宪法精神,弘扬社会主义法治精神,不断增强广大干部群众宪法意识,使全体人民成为宪法的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。

力弘扬宪法精神,弘扬社会主义法治精神,不断增强广大干部群众宪法意识,使全体人民成为宪法的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。

信春鹰在报告中指出,宪法是国家的根本法,是治国安邦的总章程,是党和人民意志的集中体现。十三届全国人大一次会议高票通过了宪法修正案,完成了宪法修改的重大历史任务,实现了我国宪法的又一次与时俱进。这次宪法修正案的核心要义和精神实质,主要体现在确立习近平新时代中国特色社会主义思想在国家政治和社会生活中的指导地位、调整充实中国特色社会主义事业总体布局和第二个

百年奋斗目标的内容、完善依法治国和宪法实施举措、增加中国共产党领导是中国特色社会主义最本质特征的规定等方面。修改后的宪法,全面体现了党和人民在中国特色社会主义建设和改革实践中取得的重大理论创新、实践创新、制度创新的成果,体现了我们党依宪执政、依宪治国的理念,更好地适应了推进国家治理体系和治理能力现代化的要求,为动员和组织全国各族人民夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利提供有力宪法保障。(报告摘编见第十一版)

在京党政机关干部和首都高校毕业生约800人参加了首场报告会。



体验汉字文化

5月15日,由上海市语委办和中国文字博物馆举办的《汉字》巡展在上海儿童博物馆开幕,吸引了众多学生观展。展览力求“让古籍里的文字活起来”,为青少年提供生动的汉字文化体验。

新华社记者 胥晓璇摄

我国地质调查实现全流程信息化

本报北京5月15日电 (记者常钦)记者日前从中国地质调查局西安地质调查中心举办的上合组织地学大数据平台研讨会上获悉:我国基本实现地质调查全流程信息化,基于云计算技术的地质云、地质大数据建设工作初具规模,可为全国用户提供中国

地学研究成果互联网在线共享服务。大会提出的共建丝绸之路国际矿业权交易机构倡议,受到了各国与会代表的认同和响应。机构成立后,将邀请相关地矿机构参与共建,通过矿业信息咨询、矿产品交流、矿业权交易、矿业金融市场等模块,汇集丝绸之路沿线国家矿业领域的各类企业,构建矿业资源交易咨询服务和金融资本相融合的国际矿业经济圈,促进区域绿色矿业经济发展。

截至2017年底,我国已与50多个国家和国际组织签署了合作协议,同30多个国家开展了机制化产能合作,同时在地质背景对比研究、地质填图、地球化学填图和卫星遥感等多个领域开展了合作。下一步,将开展信息化、大数据、卫星遥感、地理信息等前沿技术研究。

越来越注重调查研究,“必须尊重群众意愿”成了发展扶贫项目的硬杠杠。“去年让养鸡、今年让养羊、明年让种药材”这种“拍脑袋决策”越来越少。

“都知道山区种玉米洋芋等粮食作物不行,但是不知道种什么才行”非常普遍。永善县茂林镇甘杉村党支部原书记谭德才表示,贫困地区产业规划需要党委和政府、企业大户的指导和引导,帮着找出路。

调动贫困户自身的积极性尤为重要。“一个人打工,基本上全家人平均收入就过了贫困线,只要有打工意愿,政府免费提供培训,同时帮助联系打工机会。”剑川县老君山镇党委书记王悟兴说,发展产业更重要的作用在于解决无法外出务工者就近打工的问题。

“防止返贫,需要村里产业带动。”谭德才说,现在还没有脱贫的,多半是家里有老人孩子或者有病,离不开农村的家庭,“要脱贫就要发展产业,没有产业,脱贫攻坚就没有持续支撑,贫困户也很容易返贫,无法实现稳定脱贫。”

一亩两亩不是产业。记者调查发现,贫困地区想要培育一个产业并不容易。农民种植养殖技术不过关、引进的企业持续亏损……“资金、技术、市场,随便哪个环节出问题,基本上就会前功尽弃。”王悟兴说。

即便是产业前景很好,产业规划及推广过程中也要充分尊重贫困群众的意愿,发挥好政府引导示范作用。有一家企业有意愿在老君山镇流转土地进行种植,连同土地流转收入、就近务工收入、分红收入,能比现在翻好几番,干部们本以为老百姓会举双手欢迎,但由于需要推平老百姓田埂做农田基础设施,不少群众担心没了田埂以后没法确认哪块地是自己的,并没有同意。

王悟兴说:“脱贫、产业、市场、农户几者之间,政府如何作为,如何找到平衡点和突破点,如何防范风险?并不是简单的行政命令或者哪一方一厢情愿就可以实现的。”如今,项目暂停,老君山镇计划继续深入做好群众工作,或者先示范性种植一片,打消群众顾虑后再稳步推开。

统筹:本版编辑 许诺

“车不能过,还有脚不能到的地方吗?”前不久,一位副市长到山区访贫,因为路滑不能行车,遂改成徒步走访。他与未建新房的贫困户一一面谈,摸清真实情况后,才放心离去。这种执着,赢得当地群众点赞。

紧盯问题,不畏险阻,到群众最需要、发展最困难的地方去,体现的是访真贫的态度、真调研的决心。党的十八大以来,调研新风劲吹,干部下基层多了,问的问题也更接地气。对此,群众看在眼里。但在一些地方,仍存在走过场、重摆拍的作秀式调研,蜻蜓点水、浅尝辄止的踩点式调研,先出报告、再找例证的逆向式调研。种种调研虚浮症,调而不研、回避落实,违背了调研的初衷,暴露出形式主义、官僚主义积弊,不能不引起警惕。

脚下有泥,心中才有底。如同声音隔着传递会有所损失,调研如果不是“一竿子插到底”,就难以掌握第一手资料。周恩来同志曾到上海一家钢铁厂调研,看到转炉车间的工人操作时都汗流满面,他随即指示要关心工人疾苦、改善工人生产条件。不久后,国务院就发出了工业企业必须认真做好防暑降温工作的通知。要了解情况,就得学习,就得调查。实打实调研,不凭想象办事,依靠事实说话,制定措施、布置工作才能更具针对性、实效性。

不可否认,如今交通、通信十分发达,无论是通过专题汇报,还是视频直播,都能比以往更快地了解基层情况。然而,仍有必要强调“放下架子、扑下身子,接地气、通下情”,因为通过实地走访、当面交谈,总能聊出一些平常不太能想到的问题,从而纠正一些认识上的偏差。1961年春,邓小平同志深入京郊农村调查,在公共食堂仔细察看,发现了难以下咽的棒槌窝头。正因有了真实的所见所闻,才有了后来他作出的关于调整社队规模、公共食堂等方面问题的报告。调查研究是谋事之基、成事之道。调研的过程,往往是提高认识能力、判断能力的过程,省略不得,更马虎不得。

领导干部不是把调研当回事,有没有把民生工作放在心上,群众心中有杆秤。摸摸被褥暖不暖,看看帐篷有没有加厚,尝尝农民家里的水好不好喝,和乡亲们一起盘腿而坐、细心交谈……近年来,习近平总书记用脚步丈量祖国的山山水水,深入基层调研,到过集中连片特困地区和广大城乡。一位村民感慨:总书记关心的问题特别具体,都是老百姓的日常生计。其实,脚下沾有多少泥土,心中就会沉淀多少真情。对治理者来说,扎实走访、考察也能增进与群众之间的感情,这正是调研的意义所在。

毛泽东同志说:“我的经验历来如此,凡是忧愁没有办法的时候,就去调查研究,一经调查研究,办法就出来了,问题就解决了。”行走在基层,担起真问题,不断提高调查研究能力与水平,我们的决策才能更科学、更具针对性。

为了民族复兴·英雄烈士谱

于方舟:为有牺牲多壮志



据新华社天津5月15日电 (记者尹思源)5月的七里海,草木竞秀,百鸟云集。于方舟曾在这里度过了他的童年和少年时代,也曾在这里躲过了敌人的围追堵截。

于方舟原名于兰谱,1900年9月15日生于直隶省宁河县(现为天津市宁河区)河口村一个农民家庭。1917年秋,于方舟考入天津直隶省第一中学。中学时期,于方舟面对神州破碎、民不聊生的凄惨景象,自警道:“狂澜四面严相逼,群生彼岸须毋坠。方舟负任一何重?方舟遭境一何逆?”遂以“方舟”为名,以此自奋,愿做“渡人之舟”,把祖国人民从水深火热中拯救出来。

1919年五四运动爆发,于方舟立即投身于反帝爱国斗争的革命洪流。他组织“学生救国团”,任团长,并先后当选为天津学生联合会评议委员、天津市各界联合会学生代表。9月,他倡导组织了进步团体“新生社”,创办了《新生》杂志。

1920年1月29日,于方舟与周恩来等率天津爱国学生千余人赴直隶省公署请愿,要求政府释放此前被捕的爱国人士。学生的正义行动遭到军阀当局的野蛮镇压,于方舟与周恩来、郭隆真等请愿代表被捕入狱。在狱中,他与周恩来等同志一起同敌人进行了坚决的斗争。在全国舆论和天津各界群众声援下,于方舟等人被反动当局释放。

获释后,于方舟回到家乡,面对广大农民终日在饥饿和死亡线上挣扎的惨状,他开始深入到劳动群众中去,宣传革命道理,组织农民进行革命斗争。在他的启发引导下,当地农民的政治觉悟不断提高,有些农民自发组成请愿团,到县政府请愿,逐步走上革命斗争的道路。

1921年暑期,于方舟化名于绍舜考入南开大学,后经李大钊介绍加入中国共产党。在李大钊领导下,建立社会主义青年团天津地区执行委员会,任委员长。第一次国共合作时,于方舟代表直隶省出席了国民党第一次全国代表大会,当选为国民党中央执行委员会候补委员,并任直隶省党部执行委员。同年,在中共中央和地区党委领导下,主持成立了中共天津地方执行委员会,任书记。

1927年大革命失败后,党确立了实行土地革命和武装起义的方针,各地纷纷举行武装起义。10月,北方局制定了《北方暴动计划》,决定在京津地区发动大暴动。于方舟以中共直鲁省委组织部部长身份领导了冀东第二次玉田暴动。在战斗中起义部队遭到反动民团包围,分散突围时在丰润县被敌人包围,不幸被捕。于方舟被敌人杀害时,年仅27岁。

在天津市宁河区烈士陵园,矗立着一面黑色大理石烈士墓碑,相关负责人介绍,烈士墓碑宽48.12米,高2.7米,宽度象征宁河区人民解放时间,高度代表于方舟烈士牺牲年龄。烈士陵园内修建了于方舟烈士纪念馆,馆内陈列着于方舟生前读过的书籍,撰写的文章、诗文集等,再现了他组建天津共产党、开展学生运动、领导农民暴动等重要革命活动的历史画面。

脚下有泥,心中才有底

徐新林

